
 

iz’u&i= dh ;kstuk  

 

d{kk & 12 

fo"k; & ys[kk'kkL=         

vof/k & 2 ?k.Vs 45 feuV                     iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 20 25 

2- vocks/k  16 20 

3- vfHkO;fDr  32 40 

4- ekSfydrk 12 15 

;ksx 80 100 

 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj & 

Ø-

la- 

iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 

la[;k 

vad izfr 

iz'u 

dqy vad 

izfr'kr 

izfr'kr 

iz'uksa dk 

laHkkfor  

le; 

1- oLrqfu"B + fjDr LFkku 12 01 15 24 26 

2- vfry?kwÙkjkRed 18 01 22.5 36 37 

3- y?kwÙkjkRed  13 02 32.5 26 50 

4- nh?kZmRrjh; iz’u  04 03 15 08 26 

5- fuca/kkRed 03 04 15 06 26 

 ;ksx %& 50  100 100 165 

             

 fodYi ;kstuk % vkUrfjd             

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 

 Hkkx&1   

1 vykHkdkjh laLFkkvksa ds fy, ys[kkadu 07 8.75 

2 lk>snkjh ys[kkadu % vk/kkjHkwr vo/kkj.kk,¡ 07 8.75 

3 lk>snkjh QeZ dk iquxBZu % lk>snkj dk izos'k 13 16.25 

 Hkkx&2   

1 va'k iwath ds fy, ys[kkadu 12 15.00 

2 _.ki=ksa dk fuxZeu o ekspu 20 25.00 

3 dEiuh ds foÙkh; fooj.k 05 6-25 

4 foÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k 06 7-50 

5 ys[kkadu vuqikr 10 12-5 

 ;ksx %& 80 100% 
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 Hkkx&1 
                     

1 vykHkdkjh laLFkkvksa ds fy, ys[kkadu 1¼1½ 
     

1¼1½ 2¼1½ 
          

3¼1½ 
 

07¼4½ 

2 lk>snkjh ys[kkadu % vk/kkjHkwr vo/kkj.kk,¡ 1¼1½ 1¼1½ 
          

2¼1½ 3¼1½ 
      

07¼4½ 

3 lk>snkjh QeZ dk iquxBZu % lk>snkj dk 

izos'k 
1¼1½ 

     
1¼1½ 2¼1½ 

    
2¼1½ 

 
4¼1½ 

   
3¼1½ 

 
13¼6½ 

 Hkkx&2 
                     

1 va'k iwath ds fy, ys[kkadu 1¼1½ 
 

2¼1½ 
   

1¼1½ 2¼1½ 
    

2¼1½ 
 

4¼1½ 
     

12¼6½ 

2 _.ki=ksa dk fuxZeu o ekspu 3¼3½ 2¼2½ 2¼1½ 
  

1¼1½ 4¼4½ 
       

4¼1½ 
 

2¼2½ 2¼1½ 
  

20¼15½ 

3 dEiuh ds foÙkh; fooj.k 1¼1½ 
 

2¼1½ 
   

1¼1½ 
    

1¼1½ 
        

05¼4½ 

4 foÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k 2¼2½ 
          

2¼2½ 
     

2¼1½ 
  

06¼5½ 

5 ys[kkadu vuqikr 1¼1½ 
     

1¼1½ 
    

1¼1½ 4¼2½ 3¼1½ 
      

10¼6½ 

  ;ksx %& 11¼11½ 3¼3½ 6¼3½ & & 1¼1½ 9¼9½ 6¼3½ 
   

4¼4½ 10¼5½ 6¼2½ 12¼3½ 
 

2¼2½ 4¼2½ 6¼2½ 
 

80¼50½ 

fodYiksa dh ;kstuk %& iz-la- 48 o 50 esa ,d vkarfjd fodYi gS    uksV%& dks"Bd esa ckgj dh la[;k vadksa dh rFkk Hkhrj iz'uksa dh |ksrd gSA 

funsZ’k %& iz'u i= esa ewy iz’u 23 gSa] tks izdkjkUrj ls dqy 50 gSaA               

  

                      gLrk{kj 



ek/;fed f'k{kk cksMZ jktLFkku]vtesj 

ekWMy iz’u i= mPp ek/;fed ijh{kk 2022 

fo"k;& ys[kk'kkL= 

d{kk&12  

le;% 2 ?k.Vs 45 feuV                                 iw.kkZad%80 

 

 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funZs'k %& 

GENERAL INSTRUCTION TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA 

 

   Candidate must write first his/her Roll No. on the question paper compulsorily. 

2- lHkh iz'u djus vfuok;Z gSA 

 

   All the questions are compulasory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA 

 

   Write the answer to each question in the given answer book only. 

4- ftu iz'uksa esa vkUrfjd [k.M gS mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA  

   For questions having more than one part the answers to those parts are to be 

written together in continuity. 

5- iz'u i= ds fgUnh ij vaxzsth :ikUrj.k esa fdlh izdkj dh =qfV@ vUrj@fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 

Hkk"kk ds iz'u dks lgh ekusaA  

  

If there is any error/difference/contradiction in Hindi & English version of the 

question paper, the question of the Hindi version should be treated valid. 

 [k.M & ¼v½ 

SCETION-(A) 
 

1- cgqfodYih iz’u & 

    Multiple Choice Question – 

     (i)   vk;&O;; [kkrk dh izd`fr gS %&       ¼1½ 

 ¼v½ O;fDrxr [kkrk   ¼c½ oLrqxr [kkrk 

 ¼l½ ykHk gkfu [kkrk   ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

              Nature of Income & Expenditure A/c is :- 

 (A)  Personal A/c   (B) Real A/c 

 (C)  P & L A/c    (D) None of these above  



  

     (ii)   lk>snkjh foys[k ds vHkko esa izo`) jkf'k ij C;kt fn;k tkrk gS %&   ¼1½ 

 ¼v½ 10 izfr'kr okf"kZd   ¼c½ 6 izfr'kr okf"kZd 

 ¼l½ 12 izfr'kr okf"kZd   ¼n½ 8 izfr'kr okf"kZd 

              In absence of Partership Deed Interest on loan is charged :- 

 (A) 10% Annual    (B) 6% Annual 

 (C)  12% Annual    (D) 8% Annual 

 

     (iii)  fdlh u, lk>snkj ds izos'k ij] ifjlEifÙk;ksa esa gqbZ ewY; dh o`f) dks uke fd;k tk,xk %& ¼1½ 

 ¼v½ ykHk o gkfu lek;kstu [kkrs esa  ¼c½ ifjlEifÙk [kkrs esa 

 ¼l½ iqjkus lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa  ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  

               On the admission of a new parter increase in the value of Assets is debited to :-  

 (A) Profit and Loss Adjustment A/c  (B) Assets A/c 

 (C)  Old parter's capital A/c                 (D) None of the above 

(iv)    va'kksa dk gj.k fd;k tk ldrk gS %&      ¼1½ 

 ¼v½ ekax jkf'k dk Hkqxrku uk djus ij  ¼c½ lHkk esa mifLFkr u gksus dh fLFkfr esa 

 ¼l½ cSad _.k esa Hkqxrku dh vleFkZrk esa ¼n½ mijksDr lHkh 

              Shares can be forfeited :- 

 (A) For non payment of call money  (B) For failure to attend meetings 

 (C)  For failure to re-pay the loan to the Bank (D) All above 

(v)    os _.ki= tks lqiqnxhZ }kjk gLrkUrfjr gksrs gS mUgsa dgrs gS %&    ¼1½ 

 ¼v½ iathd`r _.ki=   ¼c½ izFke _.ki= 

 ¼l½ okgd _.ki=   ¼n½ 'kks/kuh; _.ki= 

              Debentures which are transferable by mere delivery are :- 

 (A) Registered Debentures  (B) First Debentures 

 (C)  Bearer Debentures   (D) Redeemable Debentures 

 

(vi)    ifjorZuh; _.ki=ksa dks cV~Vs ij fuxZfer ugha fd;k tk ldrk gS] ;fn %&  ¼1½ 

 ¼v½ mUgsa rRdky gh ifjofrZr djuk gks   

 ¼c½ mUgsa rRdky gh ifjofrZr ugha fd;k tkuk gks 

 ¼l½ mijksDr nksuksa    

 ¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

              Convertible Debentures can not be issued at a Discount if :- 

 (A) They are to be immediately converted.   

 (B) They are not to be immediately converted. 

 (C)  Both of above. 

 (D) Nono of the above. 

 

(vii)    O;olk; dks [kjhnus ds le; Ø; izfrQy ij fuoy ifjlEifr;ksa dk vkf/kD; ewY; dgk¡ Cr. 

fd;k tkrk gS %&         ¼1½ 

 ¼v½ lkekU; vkjf{kr   ¼c½ iwath vkjf{kr 

 ¼l½ foØsrk dk [kkrk   ¼n½ [;kfr [kkrk 

              Exess value of net Assets over purchase consideration at the time of purchase of business is 

 credited to :- 



 (A) General Reserve   (B) Capital Reserve 

 (C)  Vendor's A/c   (D) Goodwill A/c 

 

(viii)   Lo;a ds _.ki= os _.ki= gS tks dEiuh %&     ¼1½ 

 ¼v½ vius gh izoZrdksa dks vkoafVr djrh gSA 

 ¼c½ vius funs'kdksa dks vkoafVr djrh gSA 

 ¼l½ cktkj ls [kjhnrh gS vkSj fuos'k ds :i esa vius ikl j[krh gSA 

 ¼n½ foØsrk dks Ø; izfrQy ds :i esa nsrh gSA 

              Own Debentures are those Debentures of the company which :- 

 (A) The company allots to its own promoters.    

 (B) The company allots to its directors. 

 (C)  The company purchases from the market and keeps them as investments.    

 (D) The company gives to vendor as purchase consideration. 

 

(ix)   ,d en pkyw ds :i esa oxhZd`r dh tkrh gS %&   ¼1½ 

 ¼v½ ;fn og bdkbZ ds lkekU; izpyu pØ esa 'kkfey gSA 

 ¼c½ jksdM+ rFkk jksdM+ rqY;kad gSA 

 ¼l½ mls 12 ekl ds Hkhrj olwy@fuiVku fd;k tk;sxkA 

 ¼n½ mijksDr lHkhA 

              

  An item is classify as current :- 

 (A) If it is involved in entity's operating cycle.    

 (B) Is cash and cash Equivalent 

 (C)  To be realised/settled within 12 months. 

 (D) All of above. 

(x)    ,d O;kolkf;d m|e ds foÙkh; fooj.k esa lfEefyr gksrs gS %&    ¼1½ 

 ¼v½ rqyu i=    ¼c½ ykHk o gkfu fooj.k 

 ¼l½ jksdM+ izokg fooj.k   ¼n½ mijksDr lHkh 

              The financial statements of a business enterprise include :-  

 (A) Balance sheet   (B) statement of profit and loss 

 (C)  Cash flow statement  (D) All of above 

(xi)   rqyukRed fooj.kksa dks ;g Hkh dgrs gS %&     ¼1½ 

 ¼v½ fØ;k'khy fo'ys"k.k   ¼c½ {kSfrt fo'ys"k.k 

 ¼l½ yEcor fo'ys"k.k   ¼n½ ckg~; fo'ys"k.k 

              Comparative statements are also known as - 

 (A) Dynamic analysis   (B) Horizontal analysis 

 (C)  Vertical analysis   (D) External analysis 

 

(xii)   nzork ds nks vk/kkjHkwr eki gS %&       ¼1½ 

 ¼v½ jgfr;k vkoZr vkSj pkyw vuqikr  

 ¼c½ pkyw vuqikr vkSj nzork vuqikr 

 ¼l½ ldy ykHk lhekUr vkSj izpkyu vuqikr    

 ¼n½ pkyw vuqikr vkSj vkSlr laxzg.k vof/k 

              The two basic measures of liquidity are :- 



 (A) Inventory turnover and current ratio     

 (B) current ratio and liquid ratio 

 (C)  Gross profit margin and operating ratio 

 (D) Current ratio and average collection period 

 

2- fjDr LFkku & 

     Fill in the blanks – 

(i)  lk>snkjh dk vfLrRo lk>snkjksa ds chp ------------------------------ ds ifj.kke Lo:i vkrk gSA ¼1½ 

    Partnership comes into existence as a result of ........................... among the partners. 

(ii) va'k gj.k [kkrs dk 'ks"k rqyu i= esa ---------------------------- ds vUrxZr n'kkZ;k tkrk gSA ¼1½ 

     Balance of share forfeiture A/c is shown in the Balance sheet under ...............................                     

(iii)  _.ki=ksa esa fn;k tkus okyk C;kt dEiuh ds ykHk ds izfr -----------------------gksrk gS vkSj  

    mls fuf'pr :i ls pqdk;k tkrk gSA      ¼1½ 

      Interest on Debentures is a ........................... against the profit of the company and must be paid. 

(iv)  izkFkfed izfrHkwfr ds vykok dksbZ vfrfjDr izfrHkwfr -------------------- dgykrh gSA  ¼1½ 

    Any security in addition to primary security is called .................................... 

(v)  foÙkh; fooj.k ------------------------ ykxr ds vk/kkj ij rS;kj fd;s tkrs gSA  ¼1½ 

    Financial statements are prepared on the basis of ................................ cost. 

(vi)  ,d O;kolkf;d QeZ dh ------------------------ dh x.kuk mldh y?kqdkyhu ns;rkvksa ds Hkqxrku dh {kerk ls     

dh tkrh gSA         ¼1½ 

    The ............................ of business firm is measured by its ability to satify its shortterm obligations. 

 

3- vfry?kwÙkjkRed iz'u ¼Very short answers type questions.½ 

      

(i)  iwath fuf/k D;k gS \         ¼1½ 

   What is meant of Capital Find ?     

(ii)  P vkSj Q lk>snkj gSA mudk ykHk foHkktu vuqikr 2 % 1 gSA os R dks lk>snkjh esa 1@5 Hkkx ds 

fy, izos'k nsrs gS ftls R] P vkSj Q ls 1 % 2 ds vuqikr esa vf/kxzg.k djrk gSA u, ykHk foHkktu 

vuqikr dh x.kuk djsaA        ¼1½ 

   P and Q are parter sharing profits in 2:1 ratio. They admitted R into partnership giving him 1/5 share   

which he acquired from P and Q in 1:2 ratio: Calculate new profit sharing ratio. 

(iii)  iwath vkjf{kr D;k gS\        ¼1½ 

   What is capital Reserve? 

(iv)  vekspuh; _.ki= ls D;k rkRi;Z gS\      ¼1½ 

   What is meant by ir-redeemable Debentures ? 



(v)  Lo;a ds _.ki=ksa ds jn~nhdj.k ij ykHk fdl [kkrs esa gLrkUrfjr fd;k tkrk gS\ ¼1½ 

   Profit on cancellation of own Debentures is transferred to which account? 

(vi)  X ltd. us 288000 : ewY; dh ifjlEifr;ka [kjhnhA blus 100 : izR;sd ds _.ki= 4 izfr'kr cV~Vs 

ij Ø; izfrQy ds :i esa iw.kZ Hkqxrku gsrq fuxZfer fd;sA foØsrk dks tkjh fd;s x;s _.ki=ksa dh 

la[;k Kkr djksA         ¼1½ 

   X ltd. purchased Assets worth Rs. 288000. It issued Debentures of Rs. 100 each at discount of 4% in 

full satisfaction of the purchase consideration. 

(vii)  300000 : ds 8 izfr'kr _.ki=ksa ij C;kt ds ns; gksus dh tuZy izfof"V dhft,A ¼1½ 

    Give journal entry of interest due on 8% Debentures of Rs 300000. 

(viii)  ^^[kqys cktkj ls Ø;** }kjk _.ki= ds ekspu ls D;k rkRi;Z gS\ 

   What is meant by redemption of Debentures by "Purchase in open market"? 

(ix)  ykHk gkfu fooj.k D;ksa rS;kj fd;k tkrk gS\     ¼1½ 

   Why does statement of profit and loss is prepared? 

(x)  foÙkh; vkadM+ksa ds yEcor vkSj {kSfrt fo'ys"k.k ds chp vUrj fyf[k,A  ¼1½ 

   Distinguish between vertical and horizontal analysis of financial data. 

(xi)  le:i fooj.k ls D;k rkRi;Z gS\       ¼1½ 

   What is meant by Common size statements? 

(xii)  ,d dEiuh ds pkyw nkf;Ro 560000 :- gSA pkyw vuqikr 2-5%1 vkSj rjy vuqikr 2%1 gSA LVkWd dk 

ewY; Kkr djksaA          ¼1½ 

   Current liabilities of a company are Rs. 560000. Current ratio is 2.5:1 and Quick ratio is 2:1 find the 

value of inventories. 

[k.M & ¼c½ 

SCETION-(B) 
y?kwÙkjkRed iz'u ¼Short answers type questions.½ 

¼4½ ykHkdkjh o vykHkdkjh laLFkk ds e/; esa varj Li"V djasA    ¼2½ 

        Distinguish between profit and no per profit organisation. 

¼5½ tkWu vczkge ^ekMuZ Vwj ,oa Vªsoy dEiuh* esa lk>snkj gS rFkk ys[kk o"kZ ds var 31 ekpZ] 2015 dks 

futh iz;ksx gsrq viuh iwath [kkrs ls /ku dks vkgfjr djrs gSA fuEu oSdfYid fLFkfr;ksa ij C;kt 

dk ifjdyu djs] ;fn C;kt dh nj 9 izfr'kr izfro"kZ dh gS&  

 ¼v½ ;fn og izfrekg ds izkjEHk esa 2000@& :- vkgfjr djrk gSaA 

 ¼c½ ;fn izR;sd ekg ds var esa og 2000@& :- vkgfjr djrk gSA   ¼2½ 



        John Ibraham, a partner in Modern Tours and Travels withdraw money during the year ending march 

31, 2015 from his capital account, for his personal use. Calculate interest in drawings in each of the 

following alternative situations, if rate of interest is 9 percent per annum- 

(a) If he withdrew Rs. 2000/- per month at the beginning of the month. 

(b) if an amount of Rs. 2000/- per month was withdrawn by him at the end of each month. 

¼6½  xr dqN o"kksZa ds nkSjku O;kikj us 50000@& vkSlr ykHk vftZr fd;kA [;kfr ds ewY; dh x.kuk 

iwath dj.k fof/k }kjk djsaA ;fn O;olk; dh ifjlEifr;ka 500000@& vkSj ckâ; nkf;Ro 90000@& 

:- gSA lkekU; izfrQy nj 10 izfr'kr gSA       ¼2½ 

        A business has earned average profits of Rs. 50000/- during the last few years Find out the value of 

goodwill by capitalisation method given that the assets of the business are Rs. 500000/- and its 

external liabilities are Rs. 90000/- The normal rate of return is 10%  

¼7½ yhyk vkSj ehuk QeZ esa lk>snkj gS vkSj ykHk o gkfu dk foHkktu 5%3 vuqikr esa djrh gSA vizSy 

2017 dks os vkse dks QeZ esa izos'k nsrh gSA vkse ds izos'k frfFk ij yhyk vkSj ehuk ds rqyu i= esa 

lkekU; lap; 8000@& :- vkSj ykHk o gkfu [kkrk 12000@& ¼tek½ :- n'kkZ jgk FkkA vkse ds 

izos'k ij mijksDr enksa ds O;ogkj gsrq vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ nsaA yhyk] ehuk vkSj vkse ds 

e/; u;k ykHk foHkktu vuqikr 5%3%2 gSaA      ¼2½ 

        Leela and Meena were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 5:3. In April 2017 

they admitted om as a new partner. On the date of Om's admission the balance of Rs. 8000/- in 

general reserve and Rs. 12000/- (Cr.) in Profit and Loss Account. Record necessary journal entries for 

the treatment of these items on Om's admission. The new profit sharing ratio among Leela, Meena 

and Om was 5:3:2 .  

¼8½ vfxze ekax ls D;k vfHkizk; gS\ mnkgj.k lfgr le>kb;sA     ¼2½ 

        What is meant by Calls in Advance? Explain with an example. 

¼9½ caly gSoh e'khu fyfeVsM us gk.Mk VsªMlZ ls 380000@& ewY; dh e'khu dk Ø; fd;kA 50000@& 

dk jksdM+ Hkqxrku fd;k x;k vkSj 'ks"k jkf'k ds fy, 100@& izR;sd ds va'kksa dk 110@& fuxZe ewY; 

ij fd;k x;kA mi;qZDr O;ogkjksa dh jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA   ¼2½ 

        Bansal Heavy Machine ltd. purchased machine worth 380000/- from handa Trader. Payment was 

made as 50000/- cash and remaining amount by issue of equity shares of the face value of 100/- each 

fully paid at an issue price of 110/- each. 

       Give journal entries to record the above transation. 

¼10½ lquSuk] ftlds ikl 10 :- izR;sd ds 500 va'k gS mlus vkoaVu jkf'k 4 : izfr va'k ¼2 : vf/kewY; 

lfgr½ vkSj 3 :- dh izFke vkSj vafre ekax jkf'k dk Hkqxrku ugha fd;kA mlds va'kksa dks izFke vkSj 

vafre ekax ds ckn gj.k dj fy;k x;kA va'kksa dk gj.k djus dh jkstukepk izfof"V djsaA 



        Sunena, a Share holder holding 500 shares of Rs. 10 each. did not pay the allotment money of Rs 4 

per share (including a premium of Rs. 2) and the first and final call of Rs. 3. Her shares were forfeited 

after the first and final call. Give journal entry for forfeiture of the shares.  

¼11½ vkj fyfeVsM us 200 :- izR;sd okys 2000000] 10 izfr'kr _.ki= 7 izfr'kr cV~Vs ds lkFk fuxZfer 

fdj.k tks 9 o"kksZa ds ckn 8 izfr'kr izhfe;e ds lkFk ekspuh; FksA vkj fyfeVsM dh [kkrk iqLrdksa esa 

vko';d izfof"V;k¡ nsA        ¼2½ 

R. ltd. offered 2000000, 10% Debentures of Rs. 200 each at a discount of 7% redeemable at premium 

of 8% after 9 years. Record necessary journal entries in the books of R. ltd. 

¼12½ tuojh 01] 2020 dks e/kqj fyfeVsM ds ikl :- 500000@& ds 9 izfr'kr _.ki= gSA lHkh _.ki=ksa 

dk 'kks/ku ns; frfFk ij gqvkA jkstukepk izfof"V;k¡ nsA     ¼2½ 

Madhur ltd. has outstanding 9% Debentures of Rs. 500000/- redeemable at per on January 01/ 2020. 

Debentures were redeemed on the due date. Record necessary journal entries in the books of the 

company.  

¼13½ foÙkh; fooj.kksa dh lhek,¡ D;k gS\       ¼2½ 

        Explain the limitations of financial analysis. 

 

¼14½ uhps nh xbZ lwpukvksa ls] o"kZ lekfIr 31 ekpZ 2016 vkSj 2017 ds fy, le:i vk; fooj.k rS;kj 

dhft, %&          ¼2½ 

fooj.k 2016&17 ¼:-½ 2015&16 ¼:-½ 

izpkyu ls vkxe 1800000 2500000 

csps x;s eky dh ykxr 1000000 1200000 

izpkyu O;; 80000 120000 

xSj&izpkyu O;; 12000 15000 

âkl 20000 40000 

etnwjh 10000 20000 

 

From the following information, prepare a common size income statement for the year ended march 31, 
2016 and march 31, 2017 :- 

Particulars 2016-17 (Rs.) 2015-16 (Rs.) 

Revenue from operations 1800000 2500000 

Cost of goods sold 1000000 1200000 

Operating expenses 80000 120000 

Non-operating expenses 12000 15000 

Depreiation 20000 40000 

Wages 10000 20000 



 

¼15½ fuEufyf[kr lwpuk ls LVkWd vkorZ vuqikr dk ifjdyu djs %& izpkyu ls vkxe 400000 :-] 

vkSlr LVkWd 55000 :-] ldy ykHk vuqikr 10 izfr'kr gS&    ¼2½ 

From the following information, calculate inventory turnover ratio- 

Revenue from operations  400000/- 

Average Inventory   55000/-  

Gross Profit Ratio   10% 

¼16½ fuEufyf[kr fooj.kksa ls C;kt O;kfIr laj{k.k vuqikr ifjdfyr dhft, &  ¼2½ 

dj ds i'pkr~ ykHk 60000@&] 15 izfr'kr nh?kZdkfyd _.k 1000000@& vkSj dj nj 40 

izfr'kr 

    From the following details, calculate interest coverage ratio :- 

         Net Profit after tax Rs. 60000, 15% Long term debt Rs. 1000000 and Tax rate 40%  

 

 

[k.M & ¼l½ 

SCETION-(C) 
 

¼17½ ,d LiksV~lZ Dyc dh dqN enksa ls lacaf/kr lwpuk,a fuEu gSA bu enksa dks Dyc ds vk;&O;; [kkrs 

rFkk rqyu i= esa n'kkZb;s %&        ¼3½ 

fooj.k jkf'k ¼:-½ 

[ksy fuf/k 01 vizSy 2016 dks 35000 

[ksy fuf/k fofu;ksx 35000 

[ksy fuf/k fofu;ksx ij C;kt 4000 

[ksy fuf/k fuf/k ds fy, vuqnku 15000 

[ksy iqjLdkj 10000 

[ksy vk;kstu ij O;; 4000 

 

Following is the information given in respect of certain items of a sports club. show these items in 

the income and expenditure account and the balance sheet of the club :- 

Particulars Amount Rs. 

Sports fund as on 01-04-2016 35000 

Sports fund Investments 35000 



Interest on sports fund 4000 

Donations for sports fund Investment 15000 

sports prizes awarded 10000 

Expenses on sports events 4000 

 

¼18½ fgrs'k] jksfgr ,oa g"kZ ,d QeZ esa lk>snkj gS] budk ykHk foHkktu vuqikr 2%2%1 gSA gkykafd g"kZ dks 

izfro"kZ ykHk ds Hkkx ds :i esa U;wure 10000 : dh xkjUVh nh gqbZ gSA ;fn ykHk esa dksbZ deh 

vkrh gS rks og [kkrk jksfgr }kjk iwjk fd;k tk,xkA 31 ekpZ] 2019 dks 40000 : dk ykHk izkIr 

gqvkA ykHk ,oa gkfu fofu;ksx [kkrk rS;kj djsaA     ¼3½ 

Hitesh, Rohit and Harsh are partners ina firm, their profit sharing ratio is 2:2:1. Harsh is guaranted an 

amount of Rs. 10000 as share of profit, every year. Any deficiency on that account shall be met by 

Rohit. The Profit for the year ending March 31 2019 was Rs. 40000. Prepare the profit and loss 

Appropriation Account. 

¼19½ fot; vkSj lat; QeZ esa lk>snkj gS vkSj ykHk o gkfu dk foHkktu 3%2 ds vuqikr esa djrs gSaA os 

vt; dks ykHk esa 1@4 Hkkx ds fy, lk>snkjh esa izos'k djkus dk fu.kZ; ysrs gSA vt; 30000 :- 

iwath ds fy, vkSj [;kfr ds fy, vko';d jkf'k jksdM+ ykrk gSA QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 

20000 : esa gqvkA u;k ykHk foHkktu vuqikr 2%2%1 gSA fot; vkSj lat; vius Hkkx dh [;kfr dks 

vkgfjr djrs gSaA vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA    ¼3½ 

Vijay and Sanjay are partners in a firm sharing profit and losses in the ratio of 3:2. They admitted 

Ajay into partnership with 1/4 share in profits. Ajay brings in Rs. 30000 for capital and the requisite 

amount of premium in cash. The goodwill of the firm is valued at Rs. 20000. The new profit sharing 

ratio is 2:2:1. Vijay and Sanjay withdraw their share of goodwill. Give necessary journal entry. 

¼20½ fuEu tkudkjh ls LokfeRo vuqikr] dk;Z'khy iwath vkorZ vuqikr vkSj _.k lerk vuqikr ifjdfyr 

dhft, %&        ¼3½ 

iznÙk iwath     500000 

pkyw ifjlEifÙk;k¡    400000 

izpkyu ls fuoy vkxe   1000000 

13 izfr'kr _.ki=   200000 

pkyw nkf;Ro    280000 

Compute Proprietary Ratio, Working Capital Turnover Ratio and Debt Equity ratio from the following 

information:- 

     Rs. 

Paid up Capital    500000 



Current Assets    400000 

Revenue from operations  1000000 

13% Debentures   200000 

Current Liabilities   280000 

[k.M & ¼n½ 

SCETION-(D) 
¼21½ fuEu rqyu i= v vkSj c dk gS] tks 3%2 ds vuqikr esa ykHk foHkkftr djrs gS& 

    01 viszy 2017 dks v vkSj c dk rqyu i=     ¼4½ 

nkf;Ro jkf'k ¼:-½ ifjlEifÙk;k¡ jkf'k ¼:-½ 

fofo/k ysunkj 20000 gLrLFk jksdM 3000 

iwath  nsunkj 12000 

v          30000  LVkWd 15000 

c           20000 50000 QuhZpj 10000 

  l;U= ,oa e'khujh 30000 

 70000  70000 

 

 

bl frfFk dks fuEu 'krksZa ij l dks lk>snkjh esa izos'k fn;k x;k %& 

01- l ykHk esa 1@6 Hkkx ds fy, 15000 :- dh iwath vkSj 5000 :- [;kfr ds fy, izhfe;e ds :i 

esa yk,xkA 

02- LVkWd ds ewY; esa 10 izfr'kr deh rFkk l;U= ,oa e'khujh esa 10 izfr'kr dh òf) gqbZA 

03- QuhZpj dk iquewZY;kadu 9000 : ij fd;k x;kA 

04- fofo/k nsunkjksa ij 5 izfr'kr lafnX/k _.kksa dk izko/kku fd;k x;k vkSj 200 :- fctyh dk fcy 

nsus ds fy, miyC/k jgsaxsA 

05- 1000 : ewY; ds fofu;ksx ¼ftUgsa rqyu i= esa ugha n'kkZ;k x;k gS½ cgh [kkrs esa fy[kus gSA 

06- ,d ysunkj ftls 100 : ns; gS vifyf[kr fd;k x;kA jkstukepk izfof"V;ksa dk vfHkys[k djsaA 

        Following in Balance sheet of A and B who share profit in the ratio of 3:2 

Balance sheet of A and B on 01 April, 2017 

Liabilites Amount (Rs.) Assets Amount (Rs.) 

Sundry Creditors 20000 Cash in hand 3000 

Capital  Dabtors 12000 

A          30000  Stock 15000 

B          20000 50000 Furniture 10000 

  Plant & Machinary 30000 

 70000  70000 

On that date C is admitted into the partership on the following terms :- 

01- C is to bring in Rs 15000 as capital and Rs. 5000 as premium for goodwill for 1/6 share. 



02- The value of stock is reduced by 10% while plant and machinery is appreciated by 10% 

03- Furniture is revalued at Rs. 9000 

04- A provision for doubtful debts is to be created on sundry debtors at 5% and Rs 200 is to be 

provided for an electricity bill. 

05- Investment worth Rs. 1000 (Not mentioned in the balance sheet) is to be taken into account. 

06- A creditor of Rs. 100 is not likely to claim his money and is to be written off record journal entries. 

vFkok 

(OR) 

vk'kh"k vkSj nÙkk ,d QeZ esa 3%2 ds ykHk foHkktu esa lk>snkj FksA og 01 viszy 2017 dks 1@5 Hkkx ds 

fy, foey dks QeZ esa izos'k nsrs gSA 31 ekpZ] 2017 dks vk'kh"k vkSj nÙkk dk rqyu i= bl izdkj gS & 

  



31 ekpZ 2017 dks vk'kh"k vkSj nÙkk dk rqyu i= 

nkf;Ro jkf'k ¼:-½ lEifÙk;k¡ jkf'k ¼:-½ 

ysunkj 15000 Hkwfe o Hkou 35000 

ns; foi= 10000 la;= 45000 

vk'kh"k dh iwath 80000 nsunkj       22000  

nÙkk dh iawth 35000 vk;kstu       2000 20000 

  LVkWd 35000 

  jksdM+ 5000 

 140000  140000 

;g lgefr gqbZ fd& 

01- Hkwfe vkSj Hkou ds ewY; esa 15000 :- ls o`f) gqbZ gSA 

02- la;= ds ewY; esa 10000 : esa o`f) gqbZ gSA 

03- QeZ dh [;kfr dh x.kuk 20000 :- dh xbZ gSA 

04- foey ubZ QeZ dh dqy iwath ds 1@5 Hkkx ds cjkcj iwath ysdj vk,xkA 

iquewZY;kadu [kkrk vkSj lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA 

Ashish and Datta were partners in a firm sharing profits in 3:2 ratio. on 01-04-2017 they admitted Vimal 

for 1/5 share in the profits. The Balance sheet of Ashish and datta as on 31-03-2017- 

Balance sheet of Ashish and Datta as on 31-03-2017 

Liabilites Amount (Rs.) Assets Amount (Rs.) 

Creditors 15000 Land & Building 35000 

Bills Payable 10000 Plant 45000 

Capital of Ashish 80000 Debtors          22000  

Capital of Datta 35000 Provision          2000 20000 

  Stock 35000 

  Cash 5000 

 140000  140000 

It was agreed that :- 

01- The Value of Land and Building be increased by Rs. 15000/- 

02- The value of plant be increased by 10000/- 

03- Goodwill of the firm be valued at Rs. 20000/- 

04- Vimal to bring in capital to the entent of  1/5 of the total capital of the new firm.  

Prepare revaluation a/c and partner's capital A/c. 

¼22½ d̀".kk fyfeVsM us 100 :- izR;sd va'k ds 15000 va'kksa dk 10 :- izfr va'k izhfe;e ij fuxZeu 

fd;kA tks bl izdkj ns; gS&         ¼4½ 

 vkosnu ij     30 :- 

 vkoaVu ij     50 :- ¼izhfe;e lfgr½ 

 izFke vkSj vafre ekax ij    30 :-  



 lHkh va'kksa ij vfHknku izkIr gqvk vkSj dEiuh us lHkh ns; jkf'k 150 va'kksa ij vkoaVu vkSj ekax jkf'k 

ds vfrfjDr izkIr dhA bu va'kksa dk gj.k fd;k x;k vkSj usgk dks 120 :- izR;sd ds iw.kZ iznÙk va'kksa 

esa iqu% fuxZeu fd;k x;kA iqLrdksa esa jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA 

  Krishna ltd. issued 15000 shares of Rs. 100 each at a premium of Rs. 10 per share. payable as follows :- 

    On application    Rs. 30 

 On allotment    Rs. 50 (Including premium) 

 On First and final call   Rs. 30 

All the shares subscribed and the company reveived all the money due, with the exeception of the 

allotment and call money on 150 shares. These shares were forfieted and reissued to Neha as fully paid 

up share at an issue price of Rs. 120 each. 

Give journal entries in the books of the company.  

 

¼23½ ,e- ds - fyfeVsM ds ikl 100 :- izfr _.ki= ds 30000] 11 izfr'kr _.ki= gS tks 10 izfr'kr 

izhfe;e ij bl izdkj 'kks/kuh; gS %&       ¼4½ 

31 ekpZ 2018    10000 _.ki= 

31 ekpZ 2019    12000 _.ki= 

31 ekpZ 2020    'ks"k _.ki= 

vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ djsaA 

M.K. ltd has outstanding 30000, 11% Debentures of Rs. 100 each redeemable at 10% premium as follows- 

31 March 2018    10000 Debentures 

31 March 2019    12000 Debentures 

31 March 2020    Remaining Debentures 

Give necessary journal entries 

vFkok 

(OR) 

vtZqu IykfLVd fyfeVsM us 100 : izR;sd ds 1000] 15 izfr'kr _.ki=ksa dks 10 : izR;sd okys lerk 

va'k esa 2-5 : izfr va'k izhfe;e ds }kjk _.ki=ksa dh ifjorZuh;rk ds }kjk eksfpr fd;kA blds lkFk gh 

dEiuh us blh izdkj ds 500 _.ki=ksa dks ykHk esa ls 50000 : dk mi;ksx djrs gq, eksfpr fd;kA 

vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ nhft,A 

Arjun Plastic ltd redeemed 1000, 15% Debentures of Rs. 100 each by converting them into equity shares 

of Rs. 10 each at a premium of Rs. 2.5 per share. The company redeemed the same kind of 500 

Debentures by utilising Rs. 50000 out of profit. 

Give the necessary journal entries.  


